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ATA DA 63ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA 

DE RECONSTRUÇÃO E RECUPERAÇÃO DE INFRAESTRUTURA 

Aos vinte e sete de Abril do ano de dois mil e vinte e dois às quatorze horas e sete minutos, na sala virtual via 

videoconferência - Microsoft Teams - teve início a 63ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Reconstrução 

e Recuperação de Infraestrutura (CT-Infra), constituída no âmbito do Termo de Transação e de Ajustamento de 

Conduta (TTAC) e do Termo de Ajustamento de Conduta Governança (TAC-Gov), ambos Acordos referentes ao 

Desastre da Samarco em Mariana/MG. Após apresentação dos membros e participantes, a Sra. Ana Luiza de 

Aguiar, Coordenadora da CT-Infra, fez a leitura da pauta e iniciou o debate dos itens na reunião aberta, conforme 

descritos a seguir: 

Participantes da 63ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Reconstrução e Recuperação de 

Infraestrutura – Pública - Horário das 14h07min às 15h39min – Dia 27/04/2022. 

Alfredo Luiz De Paula Zanon (Renova), Ana Luiza de Aguiar (SEINFRA), Antônio Áureo (Prefeitura Rio 

Doce), Carlos Luiz Oliveira De Sena (Renova), Caroline Braga (Flacso), Frederico Faria (Renova),  Flavio 

Ernesto Coelho De Azambuja (Renova), Gustavo Castro (Samarco), Helen Roberta de Oliveira Araújo (Semad), 

Igor Olandim de Souza (Samarco), Sergio Ferreira Lima Filho (Renova), Thiago dos Santos Acca (FGV), Tony 

Freitas (Renova), Úrsula Vasconcelos (Samarco), Vitor Coelho (EY) e Yuri Luís Gomes Marchesini Fonseca 

(Renova). 

1) Informes Gerais 

1.1)  Aprovação da Ata referente à Reunião Ordinária de 62ª 

1.2)  Report Visita técnica aos Reassentamentos de Mariana (Bento Rodrigues e Paracatu de Baixo) e 

Barra Longa (Gesteira) realizada em 25/04/2022.  

1.3) Visitas Técnicas 2022 | (CTinfra) Fundação Renova:  Apresentação do plano de visita para as  

próximas datas do cronograma.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Discussão 

 

A Sra. Ana Luiza de Aguiar, Coordenadora da CTinfra, consultou os presentes quanto ao 

recebimento e possíveis manifestações sobre a Ata da 62ª Reunião Ordinária colocada em 

votação e aprovada, sem objeções. Sobre Visita técnica aos Reassentamentos de Mariana 

(Bento Rodrigues e Paracatu de Baixo) e Barra Longa (Gesteira) realizada em 25/04/2022, 

primeiramente agradeceu a Fundação Renova por toda organização, riqueza de detalhes e aos 

demais que acompanharam a Visita técnica. Pontuou que o relatório foi encaminhado aos 

membros para considerações. Fez um breve relato aos presentes, com destaque para Bento 

Rodrigues que está com as obras bem avançadas, com muitas atividades sendo executadas ao 

mesmo tempo e várias equipes atuando na construção das casas. Em com concordância com a 

Fundação Renova e a Samarco foram realizados ajustes no calendário das Vistorias, evitando 

conflito de agendas entre CTs e com tempo hábil para a elaboração do Plano de Visitas.  

 

 

2) PG08 – Acompanhamento das atividades do Reassentamento – Bento Rodrigues, Paracatu de Baixo e 

Gesteira  

2.1) Atualização sobre o Eixo Prioritário 3.  

2.2) Apresentação status do monitoramento do PG8 contendo as informações de percentuais de entregas 

das residências do Novo Bento e Paracatu de Baixo, qual o valor gasto nessas execuções e quantas 

residências serão pecúnias 

2.3) Esclarecimentos e complementação de informações sobre a reposta do Ofício 012022 da Comissão 

Quilombola de Degredo nos pontos 3, 5 e 9.  



 

Câmara Técnica de Reconstrução e Recuperação da 

Infraestrutura 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Discussão 

 

             

          

A Sra. Ana Luiza de Aguiar, Coordenadora da CT-Infra, concedeu a palavra para a equipe da 

Fundação Renova para apresentação dos itens de pauta:  

2.1) Atualização sobre o Eixo Prioritário 3: O Sr. Alfredo Luiz De Paula Zanon, representante 

da Fundação Renova, pontuou que receberam o relatório do perito no início do mês com o prazo 

de reposta até 28/04/2022. 

 2.2) Apresentação status do monitoramento do PG-08: O Sr Yuri Luís Gomes Marchesini 

Fonseca, representante da Fundação Renova, realizou a apresentação do Status do PG-08, com 

os destaques:  Investimento no Programa de Reassentamento considerando os valores 

executados (2015 a 2022), previsão para 2022, valor orçado, projetado, realizado e proj-real.  

Apresentação da descrição de Grandes Números para Bento Rodrigues e Paracatu de Baixo. 

Linha do Tempo de atividades de Bento Rodrigues Fevereiro: Início da construção de mais 

2casas do pacote B04, totalizando 9 casas em andamento; Início da construção de 2casas do 

Pacote B05. Abril: Conclusão 3 edificações pacote B 1 e Paracatu de Baixo: Mobilização 

Dinâmica Pacote 1ª Mobilização Março XX Pacote 3º Março Início de 5 casas, Início Cemitério; 

Conclusão; Calçadas intertravadas. Linha do tempo de entregas do Reass. Fevereiro: Previsão 

de aceite de 5 propostas de Autogestão; Março revisão de aceite de 8 propostas de Autogestão. 

Abril 14 atendimentos 02 casas 01 Reconstrução 11 Pecúnias. Aterro Sanitário de Mariana com 

um percentual de Abril A execução em 94,07% 2.3) Esclarecimentos e complementação de 

informações sobre a reposta do Ofício 012022 da Comissão Quilombola de Degredo nos 

pontos 3, 5 e 9 O Sr Yuri Luís Gomes Marchesini Fonseca,  pontuou que o item de pauta não 

fico claro para a Fundação Renova sobre quais informações deveriam ser complementadas ou 

esclarecidas, como o Sr. Jadilson Lino de Oliveira Gomes, representante da Comissão 

quilombola de Degredo- ES/CIF, não estava presente na reunião A Sra. Ana Luiza de Aguia r 

disse que iria solicitar que ele fizesse os questionamentos por ofício de uma forma mais 

detalhada para a Fundação Renova. Para detalhes da apresentação nos dados e fotos, segue o 

link: Apresentações\Acompanhamento PG-08.pdf. 

 

Encaminha 

mento 

E-63-1 Solicitar ao Sr. Jadilson Lino de Oliveira Gomes, representante da Comissão quilombola 

de Degredo- ES/CIF, ofício sobre item de Pauta 2.3) Esclarecimentos e complementação de 

informações sobre a reposta do Ofício 012022 da Comissão Quilombola de Degredo nos pontos 

3, 5 e 9, com detalhes que possibilitem a Fundação Renova entender e responder todos os 

questionamentos. 

Responsável: Coordenação/Secretariado. Prazo: Indeterminado 

3) PG09 – Recuperação UHE Risoleta Neves 

3.1) Atualização sobre o Eixo Prioritário 5  

Responsável: Fundação Renova  

3.2) Atualização sobre o status e cronograma da Limpeza e Recuperação de turbinas.  

Responsável: SAMARCO S/A. 

3.3) Obras Fazenda Floresta: Atualização - Obras de recuperação dos pontos de margens; Obras de 

descomissionamento - Setor 4; Obras Plano de Chuvas 2021/2022 Concluído; Infraestrutura para 

remoção de sedimentos no reservatório; Preparação para retomada da UHE – Reforço de blocos do 

barramento principal. 

Responsável: SAMARCO S/A. 

3.4) Atualização de Cronograma das obras Compensatórias.  

Responsável: SAMARCO S/A. 

Apresentações/Acompanhamento%20PG-08.pdf
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3.1) Atualização sobre o Eixo Prioritário 5: O Sr. Sergio Ferreira Lima Filho, representante da 

Fundação Renova, informou que não existem atualizações sobre o eixo 5 neste mês.  

  

3.2) Atualização sobre o status e cronograma da Limpeza e Recuperação de turbinas: O Sr. Igor 

Olandim de Souza, representante da Samarco, destacou que a RIP e a Andritz continuam o processo de 

limpeza interno da Usina e o externo contará agora com a equipe de mergulho com cerca de 40 pessoas. 

Destacou a chegada do rotor para ser colocado na máquina 1 que está em fase de montagem. percentual 

Reabilitação das UG`S avançou para 59,08%. (Serviços adicionais impactaram no avanço da obra, 

na medida em que o escopo aumentou). Destaque para entrega e Recuperação das Comportas Da 

Tomada d’água. 

3.3) Obras Fazenda Floresta: Atualização - Obras de recuperação dos pontos de margens; 

Obras de descomissionamento - Setor 4; Obras Plano de Chuvas 2021/2022 Concluído; 

Infraestrutura para remoção de sedimentos no reservatório; Preparação para retomada 

da UHE – Reforço de blocos do barramento principal: O Sr. Gustavo Castro, representante 

da Samarco, deu prosseguimentos aos itens de pauta e pontuando sobre a r ecuperação dos 

pontos de margens onde foram verificados dois pontos estáveis 115 e 156 conforme Nota da 

Apresentação: 1 – Após “As Built” do Ponto 156 verificou-se que o mesmo pode ser 

considerado geotecnicamente estável (aspecto fisico). Não obstante, no entorno da contenção 

em cortina atirantada, é possível visualizar o crescimento de vegetação superficial não sendo 

necessário a execução de cobertura vegetal. Destacou também os itens 2 e 3 em notas a seguir:  
2 – Em virtude do impedimento de acesso à margem direita, a recuperação dos pontos de 

margens nº 151, 157, 158 e 159 foram suspensos; 3 – Os recursos para a execução da roçada 

das margens foram realocados para atendimento às obras emergenciais: comunidade de Santana 

do Deserto, Setor 11 entre outros. Obras Compensatórias: Destaque para a conclusão do 

Cemitério de Santa Cruz do Escalvado em Março e a algumas notas importantes: Notas: (1) Em 

virtude da instabilidade observada na área do campo de futebol, um novo local para implantação 

será definido pela PMRD; (2) Em fase de conclusão do processo de contratação, obra prevista 

para se iniciar ainda no 1º trimestre de 2022; (3) Incluído nos pacotes de obras de infraestrutura 

que se encontra em novo processo de contratação, já em andamento; (4) Em razão da baixa 

performance da empresa contratada, a execução das obras do centro de fisioterapia foi 

paralisada e um novo processo de contratação se encontra em andamento.  Para detalhes da 

apresentação nos dados e fotos, segue o link:Apresentações\63a CT-INFRA_Candonga_v1.pdf  

 

4) PG10 – Recuperação das Comunidades e Infraestruturas Impactadas  

4.1) Atualização sobre o Eixo Prioritário 4.  

4.2) Apresentação Status de Monitoramento do Programa. 

 

 

 

 

Discussão 

4.1) Atualização sobre o Eixo Prioritário 4: O Sr Sergio Ferreira Lima Filho, representante 

da Fundação Renova, realizou a leitura da Carta de 06/04/2022(encaminhada para CT 25 de 

abr. 17:13 para detalhes Carta - Eixo 4.pdf 

4.2) Apresentação Status de Monitoramento do Programa : O Sr. Frederico Faria, 

representante da Fundação Renova, apresentou o Planejamento 2022-2023 - PG010. Destacou 

que o Cronograma foi repactuado incluindo “obras complementares” visando a entrega do 

Parque de Exposições de Barra longa com avanço real 95,73% previsão de término 18/06/2022. 
Pontuou que hoje no território existem duas equipes atuando em manutenção de acessos, sendo 

1 equipe de vias não pavimentadas e 1 equipe de vias pavimentadas.  Para detalhes da 

apresentação nos dados e fotos, segue o link: Apresentações\Acompanhamento PG-10.pdf 

Por fim, a Sra. Ana Luiza de Aguiar agradeceu a presença de todos. A 63ª Reunião Ordinária da Câmara 

Técnica de Reconstrução e Recuperação da Infraestrutura encerrou-se às quinze horas e trinta e nove 

minutos. 

Ata aprovada por todos os presentes na 64ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Reconstrução 
Recuperação de Infraestrutura, no dia 08 de Junho de 2022 

 

 

Ana Luiza de Aguiar Carneiro 

Coordenação da CT-INFRA 

Apresentações/63a%20CT-INFRA_Candonga_v1.pdf
Carta%20-%20Eixo%204.pdf
Apresentações/Acompanhamento%20PG-10.pdf

